

# বাইবেলের গল্পকার ।

## পাঠ নং সপ্তম (০৭) ঈশ্বরের ইতিবাচক এবং নেতিবাচক প্রভাব ।

### উদ্দেশ্য (অংশ ১)

এই যে শুনছেন, আপনার দিনটি শুভ হোক ! আমি বাইবেলের গল্পকার। একজন গল্পকার হল একজন বিশ্লেষক যিনি তার নিজের ভাষায় গুছিয়ে ঐতিহ্যগত পাঠ্য বিশ্লেষণ করে থাকেন। আমি এখানে এসেছি, বাইবেল ঈশ্বর এবং মানুষ সম্পর্কে কী শিক্ষা দেয় তা বলতে।

### পাঠ

এখানে আমরা আজ আলোচনার যে স্থানে আছি: এই অংশে, দুই একটি-অংশের আলোচনার প্রথমে, আমরা ঈশ্বরের ইতিবাচক এবং নেতিবাচক প্রভাব নিয়ে আলোচনা করছি। অতীতের আলোচনা গুলিতে আমরা ঈশ্বরের কিছু কেন্দ্রীয় গুণাবলী দেখেছি:

তিনি মানুষ নন।

তিনি একজন আত্মা।

- তিনিই একমাত্র ঈশ্বর। অন্য কোন সত্তার গুণাবলী তার মধ্যে নেই বা তার কর্ম সম্পাদন করতে পারে না।
- তিনি সবকিছু জানেন (সর্বজ্ঞান)।
- তিনি একই সময়ে সর্বত্র আছেন (সর্বত্র)।
- তিনি সর্বশক্তিমান (সর্বশক্তিমান)।

যদি এই বৈশিষ্ট্য গুলোই আমরা দেখতে পাই যে বাইবেল নিজেই ঈশ্বর সম্পর্কে এখনও পর্যন্ত শিক্ষা দেয়, তাহলে বর্ণিত ঈশ্বর একটি অদ্ভুত, ও অদৃশ্য চরিত্র হবে। উপরোক্ত ছয়টি (৬) গুণাবলী ঈশ্বরকে মানব সত্তা থেকে পৃথক করে তার সাথে সম্পর্ক তৈরি করা খুব দুরূহ করে তোলে। আমাদের থেকে এত আলাদা কাউকে আমরা এতো সহজে জানতে বা বুঝতে পারিনা। কিন্তু ঈশ্বরের মূল বৈশিষ্ট্যগুলিই যে ঈশ্বর সম্বন্ধে সবকিছু না বাইবেল ঈশ্বর সম্পর্কে এটি শিক্ষা দেয় ।

এর সমস্ত বিষয়বস্তু জুড়ে, বাইবেল বর্ণনা করে যে কীভাবে ঈশ্বরের অনুভূতি ও তার ইতিবাচক এবং যাকে তার নেতিবাচক মনোভাব নির্দেশ করে তাকে কাজ করতে পরিচালিত করে। আপনি কখনও কখনও বাইবেলের সমালোচকদের (যারা এটি খুব কমই পড়েছেন) এমন কিছু পাঠ্য বা গল্প বর্ণনা করতে শুনেছেন যা তারা মনে করে যে ঈশ্বরকে রাগান্বিত, কঠোর, নিষ্ঠুর, এমনকি, যিনি নিষ্ঠুর কাজ করে বলে বর্ণনা করেছেন। যদিও বাইবেলের গল্পকার মনে করে যে এই ধরণের বাইবেলের বেশিরভাগ বিশ্লেষণই অতিমাত্রায় রেনেসাঁর একজন নবীন ব্যক্তির বিশ্লেষণের মতোই ; তা সত্ত্বেও, এটা সত্য যে ঈশ্বর প্রদর্শন করেন যাকে মানুষ নেতিবাচক এবং ইতিবাচক মনোভাব বলে। বাইবেল

ঈশ্বরকে মূল্যায়ন করে সেই মনোভাব গুলির মধ্যে কয়েকটি এখানে রয়েছে: হিংসা, রাগ এবং ক্রোধ। আসুন নমুনা পাঠ্যগুলিতে যাই।

যাত্রা পুস্তক ২০:৫

কারণ আমি, তোমার ঈশ্বর সদাপ্রভু, একজন ঈর্ষান্বিত ঈশ্বর।"

যাত্রা পুস্তক ৩৪:১৪

অন্য কোন দেবতার উপাসনা করো না, কারণ প্রভু, যার নাম ঈর্ষান্বিত প্রভু, তিনি একজন ঈর্ষান্বিত ঈশ্বর।"

যিশাইয় ৫৪:৭

একটি সংক্ষিপ্ত মুহূর্তের জন্য আমি (ঈশ্বর) তোমাকে পরিত্যাগ করেছি, কিন্তু গভীর মমতায় আমি তোমাকে ফিরিয়ে আনব। প্রচণ্ড ক্রোধে আমি এক মুহূর্তের জন্য তোমার কাছ থেকে আমার মুখ লুকিয়ে রেখেছিলাম, কিন্তু চিরকালের মমতায় আমি তোমার প্রতি করুণা করব, তোমার মুক্তিদাতা সদাপ্রভু বলেন।"

উল্লেখ সমস্ত বাইবেলের অধ্যায় ও পদ বাইবেলের নিউ ইন্টারন্যাশনাল সংস্করণ (NIV) থেকে নেওয়া হয়েছে।

যিশাইয় ৫৭:১৬-১৭

"আমি (ঈশ্বর) চিরকালের জন্য দোষারোপ করব না, আমি সর্বদা রাগান্বিত হব না... আমি তার (ইস্রায়েলের কথা বলা) পাপপূর্ণ লোভের কারণে ক্রোধান্বিত হয়েছিলাম ..এবং রাগে আমার মুখ লুকিয়ে রেখেছিলেন, তবুও তিনি তার ইচ্ছাকৃত উপায়ে চালিয়ে গেলেন "

## আলোচনা

হিংসা সম্পর্কে কথা বলা যাক। আমাদের সময়ে, হিংসাকে একটি প্রাকৃতিক আবেগ হিসাবে বিবেচনা করা হয়। কিন্তু কাজের মধ্যে প্রকাশ করা ভুল। আমাদের বাবা-মা যদি কোনো ভাইবোনকে আমাদের চেয়ে বেশি ভালোবাসেন, অথবা যদি আমাদের হাই স্কুল বা কলেজের প্রিয়তমা অন্য কারো জন্য আমাদের ফেলে দেয়, বা আমাদের স্ত্রীর কোনো সম্পর্ক থাকে তাহলে আমরা সেটা আমাদের আচারনে সমর্থন করবো না। পপ পরামর্শ বলেছেন: শিখুন এবং এটিকে যেতে দিন!

পপ মনোবিজ্ঞানীরা ব্যাখ্যা করেন যে হিংসা অপ্রতুলতার অনুভূতি, ক্ষতির ভয়ের উপর ভিত্তি করে। কিন্তু আপনি যদি এ পর্যন্ত আমরা যে গুণাবলী বর্ণনা করেছি তার সাথে একটি দেবত্বের কথা চিন্তা করলে, আমাদের অপ্রতুলতার অনুভূতি বা ক্ষতির ভয়কে এমন একজন পরম সত্তার প্রতি দায়ী করা উচিত নয়। এর পরিবর্তে, ঈশ্বরের ঈর্ষা দুটি জিনিস সম্পর্কে: প্রথমত তার দেবত্ব এবং দ্বিতীয়ত তার লোকেদের সাথে তার সম্পর্ক। ঈশ্বরের দেবত্ব সম্পর্কে পাঠ্যটি নিম্নলিখিত বর্ণনা করে:

যিশাইয় ৪২:৮

“আমি প্রভু; এটি আমার নাম! আমি আমার গৌরব অন্যকে দেব না বা প্রতিমাকে আমার প্রাপ্য প্রশংসা দেব না।”

একজন মহান শিল্পীর বিষয়ে কল্পনা করুন, যিনি তার কল্পনায় একটি সেরা শিল্পকর্ম কল্পনা করেছেন এবং তারপরে বাস্তবে এটি ঐক্যেছেন। তার কি ঈর্ষা করা উচিত নয় যদি অন্য কোন শিল্পী দর্শকদের সামনে গিয়ে তার চিত্রকর্মের জন্য প্রশংসা নেয়?

এটি এক ধরনের ঈর্ষা যেখানে আপনি অফিসে ভালো কিছু করেছেন, কিন্তু অন্য কেউ এটির কৃতিত্ব নিয়ে নেয় এবং আপনার বস তাদের বিশ্বাস করেন; অথবা আপনি বাড়িতে ভালো কিছু করেছেন, কিন্তু আপনার বড় ভাই এর জন্য কৃতিত্ব নিয়েছেন এবং আপনার মা তাদেরকেই বিশ্বাস করেছেন। এক্ষেত্রে ঈর্ষান্বিত হওয়া এবং তারপর রাগান্বিত হওয়া স্বাভাবিক। যাদের আপনি যত্নশীল তাদের বিশ্বাস করাতে মিথ্যা কথা বলা হয়েছে।

ঐশ্বরিক ঈর্ষার দ্বিতীয় রূপটি সম্পর্ক সম্বন্ধে, অনেকটা স্বামী-স্ত্রীর মধ্যে সম্পর্কের মতো। এই অংশে ইস্রায়েল জাতির সাথে ঈশ্বরের সম্পর্ক সম্বন্ধে নিম্নলিখিত বিষয় বলে:

হোশেয় ২:১৯-২০

“আমি (ঈশ্বর) চিরকাল আমার সাথে তোমার বিবাহবন্ধন করব; আমি তোমাকে ধার্মিকতা এবং ন্যায়বিচারে, প্রেম ও করুণার সাথে বিবাহ করব। আমি বিশ্বস্ততার সাথে

তোমাকে বিবাহ করব এবং তুমি প্রভুকে স্বীকার করবে।”

বাইবেলে ঈশ্বরের এই বিবৃতি হল বিবাহের প্রতিজ্ঞার উপাদান। পতিতাদের প্রত্যেকেই বলে, আমি করি। হাজার হাজার বছর আগে, বাইবেল লেখার সময়, বিবাহের প্রতিজ্ঞাগুলিকে পবিত্র বলে মনে করা হত - বিবাহের প্রতিশ্রুতি যেগুলি কোনও শর্তে লঙ্ঘন করা উচিত নয়। খোলা বিয়ের দিনেও প্রতিশ্রুতি গুলি এখনকার চেয়ে অনেক বেশি পালন করা হতো।

বিবাহের মানবিক সম্পর্ক এবং বাইবেলে ঈশ্বর ধর্মীয় সম্পর্কের জন্য যে জাতিকে বিয়ে করেছিলেন, এটি প্রাচীন হিব্রুদের মধ্যে ধর্মীয় সম্পর্কের জন্য একটি সাহিত্যিক রূপক হয়ে উঠেছে। ধর্মীয় বিবাহ চুক্তির শর্তাবলী বিভিন্ন জায়গায় দেওয়া আছে।

যাত্রাপুস্তক ১৯:৭ এবং ২৪:৩

“যখন মশী গিয়ে লোকদেরকে প্রভুর সমস্ত কথা ও আইন জানালেন, তখন তারা এক কণ্ঠে জবাব দিল, ‘প্রভু যা বলেছেন আমরা তাই করব।’”

এটি হিব্রুদের একটি চুক্তির দিক। পূর্ববর্তী একটি পাঠে বিস্তারিত হিসাবে, হিব্রু জাতি এবং বাইবেলের ঈশ্বর একটি বিবাহের মতো একটি চুক্তিতে এসেছিলেন, এটি একটি জাতীয় ধর্ম ছিল: ইহুদিরা, যদিও একটি বহুঈশ্বরবাদী বিশ্বে বাস করত, তাদের প্রতিবেশীদের মতো কোনও শারীরিক মূর্তি পূজা না করতে সম্মত হয়েছিল; কিন্তু পরিবর্তে, শুধুমাত্র এই অদৃশ্য ঈশ্বরের উপাসনা করে। যিনি আব্রাহাম, ইসাহক এবং যাকবের (তাদের পূর্বপুরুষ) সাথে ব্যক্তিগত সম্পর্ক রেখেছিলেন এবং যিনি তাদের মিশরীয় দাসত্ব থেকে উদ্ধার করেছিলেন।

## সারসংক্ষেপ

এখানের বিষয় সত্যিই আকর্ষণীয়, ঈশ্বরের এই অদৃশ্য গুণাবলীর সাথে বর্ণনা করা হয়েছে যা তাকে মানবীয় সত্তা থেকে আলাদা করে, তবে, এমন একজন হিসাবে বর্ণনা করা হয়েছে যিনি কঠিন, মানুষের মতো আবেগের বিষয়।

এমন একটি সত্তার সাথে সম্পর্ক করা কঠিন যেটি একই সময়ে মহাকাশে সর্বত্র বিরাজমান কারণ আমাদের সেই ক্ষমতা নেই। এগুলি এমন কিছু অনুভূতি যা আমরা সম্পর্কযুক্ত করতে পারি। যাইহোক, যখন আমরা শুনি যে ঈশ্বর বিশ্বাসঘাতকতা সম্পর্কে, চুক্তি ভঙ্গের বিষয়ে, পিঠে ছুরিকাঘাতের বিষয়ে কেমন অনুভব করেন, আমরা বুঝতে পারি যে আমরা একই জিনিস অনুভব করি! ঈশ্বরের ঈর্ষা সম্পর্কে যা আলাদা তা হল, তার রাগ কেটে যাওয়ার পরে, ঈশ্বর সমবেদনা এবং "অনন্ত দয়া" দিয়ে ক্ষমা করেন।

ঈশ্বর এমন কিছু করেন সাধারণত মানুষ যা করে না; সে তার ভাঙা সম্পর্ক পুনঃপ্রতিষ্ঠিত করে। আমাদের বেশিরভাগের বিপরীতে, যদি আমাদের পত্নী আমাদের সাথে বিশ্বাসঘাতকতা করে, আমরা বিবাহবিচ্ছেদ করি। তারপর আমরা পারিবারিক সম্পত্তি ভাগাভাগি নিয়ে লড়াই করি। সেই প্রক্রিয়া আমাদের রাগান্বিত ও তিক্ত করে তোলে। বেশিরভাগ মানুষ বিবাহবিচ্ছেদের অভিজ্ঞতার দ্বারা ক্ষতবিক্ষত। ঈশ্বরের ক্ষেত্রে তা নয়। তিনি সম্পর্ককে "চিরন্তন দয়ায়" ঠিক করেন। এই আলোচনা ঈশ্বরের একটি আশ্চর্যজনক ক্ষমতা, অন্বেষণ, পুনরুদ্ধার যখন কেউ তার সঙ্গে বিশ্বাসঘাতকতা করে। আমরা পরবর্তী আলোচনায় ঈশ্বরের ভালবাসার মূল সত্তার কাছে যাব।

## উপসংহার

বাইবেলের গল্পকার এই ভাবে কাজ করে। সংক্ষিপ্ত আলোচনা, ঘনিষ্ঠভাবে দৃষ্টিপাত করা, কোন বিভ্রান্তি বা চালাকি নেই।

আপনার যেকোন প্রশ্ন বা মন্তব্য আমাদের এই ই-মেইল পাঠান [BibleBardUS@gmail.com](mailto:BibleBardUS@gmail.com) আপনার কাছ থেকে শুনতে পেলো আমরা খুশী হবো।

এই প্ল্যাটফর্মগুলিতে বাইবেলের গল্পকারকে অনুসরণ করুন: Twitter: @BibleBard; Facebook: <https://www.facebook.com/BibleBard>; Instagram: <https://www.instagram.com/biblebard/>; SoundCloud: <https://soundcloud.com/biblebard/>; iTunes: <http://feeds.soundcloud.com/users/soundcloud:users:398402436/sounds.rss>.